
Niederschrift 
 

über die 11. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen 
 
 
 

am Montag, dem 17.11.2008, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift vom 18.09.2008 
  
 4.  Erhöhung des Budgets für die Freiwillige Feuerwehr Sande 

Vorlage: 160/2008 
  
 5.  Beschaffung eines Einsatzleitwagens für die Ortswehr Gödens 

Vorlage: 161/2008 
  
 6.  Sanierung der Pilzleuchten in der Gemeinde Sande 

Vorlage: 162/2008 
  
 7.  Benennung von Verbindungswegen 

Vorlage: 167/2008 
  
 8.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Beigeordneter Folkert Feeken als Ausschussvorsitzender 
Beigeordneter Frank David  
Ratsherr Erich Janßen  
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsfrau Sandra Martsfeld  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Vertreter/in 
Ratsherr Dieter Günther Vertretung für Frau Ratsfrau Monika 

Willenbücher-Orths 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Dipl.-Ing. Bernd Eickhoff  
Verwaltungsfachangestellter Herbert 
Jürgens 

als Schriftführer 

Auszubildender Anton Winter  
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Beigeordneter Feeken, eröffnete die Sitzung. 
Er begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift vom 18.09.2008 
  
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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  4. Erhöhung des Budgets für die Freiwillige Feuerwehr Sande 
Vorlage: 160/2008 

  
Herr Gemeindebrandmeister Wilfried Weers trug den Sachverhalt vor. 
 
Übereinstimmend wurde die  beantragte Erhöhung befürwortet. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Budgetansätze werden ab dem Haushaltsjahr 2009 gemäß dem 
Vorschlag der Sitzungsvorlage 160/2008 angepasst. 
 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
  
  
  5. Beschaffung eines Einsatzleitwagens für die Ortswehr Gödens 

Vorlage: 161/2008 
  

Herr Ortsbrandmeister Wolfgang Wille trug den Sachverhalt vor. 
Ergänzend teilte er mit, dass die Ortswehr Gödens sich künftig  bei der 
Jugendfeuerwehr beteiligen wird. Für die Mitglieder der Jugendfeuerwehr 
würde die Beschaffung eines neuen Einsatzleitwagens zusätzliche 
Sicherheit bedeuten. 
 
Als besondere Schwachpunkte am alten Fahrzeug stellte er die 
ausgeschlagenen Radlager und Rostschäden an Rahmen und Türen 
heraus. 
 
Ein Ausschussmitglied regte an, die Angelegenheit zunächst in den 
Fraktionen zu beraten, zumal für die Beschaffung des ELW kein Ansatz  
im Investitionsprogramm vorhanden ist. Diesem Vorschlag wurde 
übereinstimmend zugestimmt. 
 
Gemeindebrandmeister Weers erklärte, dass der Landkreis erwägt, die 
Förderung des Feuerschutzes wegen der in den Jahren 2012 und 2013 
geplanten Einführung des digitalen Funks auszusetzen um die Gemeinden 
bei der Finanzierung dieser Aufgabe zu unterstützen. Daher sollte der 
Zuschuss für ein Fahrzeug möglichst bald gestellt werden.   
 
 

 Fraktionsberatung: 
 
Die Fraktionen und Gruppen beraten über den Antrag der Feuerwehr zur 
Beschaffung eines Einsatzleitwagens für die Ortswehr Gödens. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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  6. Sanierung der Pilzleuchten in der Gemeinde Sande 

Vorlage: 162/2008 
  

Ein Ausschussmitglied beanstandete, dass manche Straßenlampen nicht 
in das Beleuchtungssystem passen würden.  
 
Die Verwaltung erklärte, dass es sich hierbei um Hochheim-Leuchten 
handelt, die weiterhin bestehen bleiben, da das Sanierungsprogramm nur 
den Austausch von Pilzleuchten vorsieht.  
 
Es bestand Übereinstimmung im Ausschuss, dass die begonnene 
Sanierung der Pilzleuchten wie vorgesehen zu Ende geführt wird. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Entsprechende Mittel sind im Haushaltsplan für die Jahre 2009 und 2010 
auszuweisen. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
  
  
  7. Benennung von Verbindungswegen 

Vorlage: 167/2008 
  

Auf Anfrage erklärte Herr Bürgermeister Wesselmann, dass die Anregung 
für die Benennung von Verbindungswegen aus den Ausschüssen im 
Rahmen der Benennung von Straßen kam. Die Verwaltung wurde 
gebeten, alle Verbindungswege aufzulisten. 
 
Im Ausschuss bestand Übereinstimmung, nur die wichtigsten Wege zu 
benennen und mit Namensschildern zu versehen. Hierzu sollten die 
Vereine aufgefordert werden, Vorschläge zu unterbreiten. 
 
Ein Ausschussmitglied wies darauf hin, dass in der Auflistung der Weg am 
Deich in Cäciliengroden fehlt. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, Vereine und Verbände zu bitten, 
Vorschläge für die Benennung von für wichtig gehaltene Wege zu 
unterbreiten. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
  
  
  8. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Ein Ausschussmitglied teilte mit, dass im Bereich Bahnhofstraße und 
Industriestraße einige Peitschenmasten der Straßenbeleuchtung 
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schief stehen. Die Verwaltung wird den Sachverhalt prüfen und die 
Schäden beseitigen. 

 
b) Es wurde darauf hingewiesen, dass sich bei starkem Regen an 

einigen Straßen Pfützen bilden und vorgeschlagen, den Bauhof zu 
beauftragen, bei den betroffenen Stellen dafür zu sorgen, dass das 
Wasser abfließen kann. Die Verwaltung erklärte, dass in der letzten 
Woche an einem Tag 43 mm Regen gefallen ist. Der Gewässer-
Verbau eines Bürgers hat in der Posener Straße zu Problemen mit 
der Entwässerung geführt. In diesem Zusammenhang wurde 
nachdrücklich auf eine dringend erforderliche Gewässerschau 
hingewiesen. 

 
c) Ein Ausschussmitglied beanstandete, aus der Zeitung erfahren zu 

müssen, wo in Sande Dorferneuerungsmaßnahmen durchgeführt 
werden sollen. Der Rat hingegen sei noch nicht informiert worden.  

 
 Bürgermeister Wesselmann erklärte, dass der Architekt Boner in der 

Bauausschusssitzung am 16.12.2008 den Dorferneuerungsplan 
vorstellt und den Rat umfassend informiert. 

  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:10 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


